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Aufgabe 1. Die Zufallsvariablen Y0, Y1, Y2, ... seien stochastisch unabhängig und identisch
verteilt mit P (Yi = 1) = p und P (Yi = −1) = 1− p. Ferner sei Xn = 2Yn + Yn+1, n ∈ N0.
Geben Sie den Zustandsraum und den Übergangsgraphen der Markov-Kette (Xn)n∈N0 an.

Aufgabe 2. Die durch folgenden Übergangsgraphen beschriebene Markov-Kette {Xn}n∈N0

modelliert einen Random-Walk auf drei Positionen.
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Dabei ist 0 ≤ p ≤ 1
2 .

a) Geben Sie den Zustandsraum und die Übergangsmatrix Π der Markov-Kette {Xn}n∈N0

an.

b) Für welche p, 0 ≤ p ≤ 1
2 , ist die Markov-Kette irreduzibel, für welche aperiodisch?

c) Bestimmen Sie Πn und ppp(n) für n ∈ N mit Ausgangsverteilung ppp(0) = (1, 0, 0).

d) Bestimmen Sie, falls vorhanden, die stationäre Verteilung der Markov-Kette für be-
liebiges ppp(0) und 0 ≤ p ≤ 1

2 .


